
วธีิคาํนวณตวัอย่างทีÉ 1 (หน้า 72)

สามีและภริยาแยกคาํนวณภาษี

สามี (นายสมชาย)

เงินเดือน 40(1) 40,000x12 480,000       **หลกัการหกักองทุนสาํรองเลีÊยงชีพได ้ 500,000                          

ยกเว้น กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ *1) 2,000           เหลือไวห้กัลดหยอ่น 10,000

คงเหลือ 478,000       ส่วนทีÉเกิน 10,000 นาํมายกเวน้ 490,000

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000       รวม 500,000                          

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 378,000       **นายสมชายไดส้าํรองเลีÊยงชีพ 12,000                            

หัก ค่าลดหยอ่น *2) เหลือไวห้กัลดหยอ่นได ้ 10,000                            

ผูม้ีเงินได้ 60,000       *1) ส่วนทีÉเกิน 10,000 นาํมายกเวน้ 2,000                              

บุตร (30,000+60,000) *3) 90,000       *3) บุตรเกิดก่อนปี 2561 = 30,000 คนทีÉสองเกิดหลงัปี 2561= 60,000

เบีÊยประกนัชีวติ 12,000       **เบีÊยประกนัชีวติไม่เกิน 100,000 บาท

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ *2) 10,000       172,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 206,000       

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) 20,600         *4) เงินบริจาค ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 185,400       ตามเกณฑ ์206,000 x10% = 20,600

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 25,000

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 35,400 x5% 35,400             1,770           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 185,400           1,770           

ภรรยา (นางศิรี)

เงินเดือน 40(1) 36,000x12 432,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 332,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได้ 60,000       

บุตร (30,000+60,000) 90,000       

เบีÊยประกนัชีวติ 3,000         153,000       **เบีÊยประกนัชีวติไม่เกิน 100,000 บาท

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 179,000       

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) 17,900         **เงินบริจาคทัÉวไป ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 161,100       ตามเกณฑ ์179,00 x10% = 17,900

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 20,000

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              **ตามเกณฑ ์กบัจ่ายจริง เลือกตวัทีÉนอ้ยกว่า**

150,001-300,000 11,100 x5% 11,100             555              

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 161,100           555              



รวมภาษีต้องชําระ

นายสมชาย 1,770           

นางศิรี 555              

รวม 2,325           

รวมคาํนวณ

เงินเดือน 40(1)

สามี 480,000     

ภรรยา 432,000     912,000       

ยกเว้น กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 2,000           

คงเหลือ 910,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000)x2 200,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 710,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได ้(60,0000x2) 120,000     

บุตร (30,000+60,000)x2 180,000     

เบีÊยประกนัชีวติ (12,000+3,000) 15,000       

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 10,000       325,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 385,000       

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) 38,500         **เงินบริจาค ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 346,500       ตามเกณฑ ์385,000 x10% = 38,500

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 25,000+20,000 = 45,000

0-150,000 ยกเวน้

150,000 x5% = 7,500         

46,500x10% = 4,650         

ภาษีทีÉต้องชําระ 12,150         

สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

1 แยกคาํนวณ

สามี 1,770         

ภรรยา 555            2,325           

2 รวมคาํนวณ 12,150         



วธีิคาํนวณตวัอย่างทีÉ 2 (หน้า 73-75)

กรณีมีเงินได ้(2)-(8) ตอ้งคาํนวณวิธีทีÉ 2 เพืÉอเปรียบเทียบกนั วธีิไหนเสียภาษีมากกว่าใชว้ธีินัÊน

สามีและภรรยาคํานวณรวม

ภาษีเงินได้ครึÉงปี เฉพาะ (5)-(8)

วธีิทีÉ ค่าเช่าคอนโดมิเนียม40(5) (100,000x6) 600,000       

หัก ค่าใชจ่้ายเหมา 30% 180,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 420,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได ้(60,000/2) 30,000       

คู่สมรส (60,000/2) 30,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) *1) 120,000     *1) บุตร ต่างฝ่ายต่างหกัได ้

มารดา (30,000/2) 15,000       195,000       สามี (30,000+30,000+60,000) 120,000                          

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 225,000       ภรรยา (30,000+30,000+60,000) 120,000                          

คาํนวณภาษี รวม 240,000                          

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              ครึÉ งปี /2 120,000                          

150,001-300,000 75,000 x5% 75,000             3,750           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (ครึÉ งปี) 225,000           3,750           

ภาษีเงินได้ครึÉงปี เฉพาะ (5)-(8)

วธีิทีÉ ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x6) 600,000       

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (600,000 x0.5%) 3,000           

หากพจิารณาแลว้วธีิทีÉ 2 ไม่ถึง 5,000 ใหใ้ชว้ธีิทีÉ 1 (เพราะวธีิทีÉ 2 ยกเวน้ 5,000 ไม่ตอ้งเสียภาษี)

สรุป ภาษีครึÉงปีทีÉต้องชําระ (วธีิทีÉ 1) 3,750           



คาํนวณภาษีบุคคลธรรมดาสิÊนปี

รวมคาํนวณ

วธีิทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (24,000x12) 288,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 188,000       

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม 40(5) (100,000x12) 1,200,000  

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000     

คงเหลือ 840,000       

รวมเงินได้ 1,028,000    

หัก ค่าลดหยอ่น

สามี 60,000       

ภรรยา 60,000       

บุตร 240,000     

มารดา 30,000       390,000       เงินบริจาคโรงพยาบาล (หนา้ 42 ขอ้ 29.9) 

คงเหลือหลงัหกัค่าลดหยอ่น 638,000       หกัได ้2 เท่าแต่ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย

หัก เงินบริจาคโรงพยาบาล (2 เท่า ไม่เกิน 10%) *2) 63,800         *2) หกัได ้ตามเกณฑ ์(638,000 x 10%) 63,800                            

คงเหลือหลกัหกับริจาคเพืÉอโรงพยาบาล 574,200       จ่ายจริง 50,000x2 100,000                          

หัก เเงินบริจาคทัÉวไป (ไม่เกิน 10%) *3) 18,100         คงเหลือ 36,200                            

เงินไดสุ้ทธิ 556,100       *3) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (36,200/2) 18,100                            

คาํนวณภาษี หกัได ้ตามเกณฑ ์(574,200 x 10%) 57,420                            

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 56,100x15% 56,100             8,415           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 556,100           35,915         

วธีิทีÉ 2

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (1,200,000 x0.5%) 6,000           

สรุป ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (วธีิทีÉ 1) 35,915         

หัก ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ (เครดิตภาษ)ี 3,750           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 32,165         



แยกคาํนวณ

สามี (นายหนึÉง)

เงินเดือน 40(1) (24,000x12) 288,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 188,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได้ 60,000       

บุตร 120,000     

มารดา 30,000       210,000       

เงินไดสุ้ทธิ 22,000-         

**ไม่ตอ้งคาํนวณเงินบริจาค เนืÉองจากไม่ตอ้งเสียภาษี

ภรรยา (นางสอง)

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000       

คงเหลือ 840,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได้ 60,000       

บุตร 120,000     180,000       

เงินไดสุ้ทธิ 660,000       

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000 x 10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 160,000x15% 160,000           24,000         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 660,000           51,500         

คาํนวณวธีิทีÉ 2

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    

ภาษี (1,200,000x0.5%) 6,000           

สรุป ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (วธีิทีÉ 1) 51,500         

หกั ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ (เครดิตภาษ)ี 3,750           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 47,750         

สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

1 รวมคาํนวณ 35,915       

2 แยกคาํนวณ

สามี -                   

ภรรยา 51,500             51,500       



วธีิคาํนวณ ตวัอย่างทีÉ 3 (หน้า 76-77)

แยกคาํนวณ

สามี (นายสมบัต)ิ

วธีิทีÉ เงินเดือน 40(1) (80,000x12) 960,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 860,000       

เงินปันผล 40(4) 32,000       *1)เครดิตภาษีเงินปันผล

เครดิตภาษีเงินปันผล (32,000x20/80) *1) 8,000         40,000         เงินปันผล x อตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

รวมเงินได้ 900,000       100 - อตัราภาษีนิติบุคคล

หัก ค่าลดหยอ่น 32,000 x 20 = 640,000     = 8,000

ผูม้ีเงินได้ 60,000         100-20 80

คงเหลือหลงัหกัค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 840,000       

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา (2 เท่า ไม่เกิน 10%) *2) 84,000         *2) เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

คงเหลือหลกัหงับริจาคเพืÉอการศึกษา 756,000       หกัได ้ตามเกณฑ ์(840,000 x 10%) 84,000                            

หัก เงินบริจาคทัÉวไป 75,600         จ่ายจริง 150,000x2 300,000                          

เงินไดสุ้ทธิ 680,400       คงเหลือ 216,000                          

คาํนวณภาษี  นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (216,000/2) 108,000                          

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              *3) หกัได ้ตามเกณฑ ์(756,000 x 10%) 75,600                            

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 180,400x15% 180,400           27,060         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 680,400           54,560         

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 3,200         

เครดิตภาษีเงินปันผล 8,000         11,200         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 43,360         

วธีิทีÉ 2 เงินปันผล+เครดิตภาษี 40,000         

ภาษี (40,000x0.5%) 200              

ภรรยา (นางสมทรง)

วธีิทีÉ เงินปันผล 40(4) 480,000     *1)เครดิตภาษีเงินปันผล

เครดิตภาษีเงินปันผล (480,000x20/80) *1) 120,000     600,000       เงินปันผล x อตัรภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

รวมเงินได้ 600,000       100 - อตัราภาษีนิติบุคคล

หัก ค่าลดหยอ่น 480,000 x 20 = 9,600,000   = 120,000

ผูม้ีเงินได้ 60,000       100-20 80

ประกนัชีวิต 3,000         63,000         

เงินไดสุ้ทธิ 537,000       



คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 37,000x15% 37,000             5,550           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 537,000           33,050         

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 48,000       

เครดิตภาษีเงินปันผล 120,000     168,000       

ภาษีทีÉตอ้งทีÉไดรั้บคืน 134,950-       

วธีิทีÉ 2 เงินปันผล+เครดิตภาษี 600,000       

ภาษี (600,000x0.5%) 3,000           

ไม่ถึง 5,000 ไม่ตอ้งพิจารณา

รวมคาํนวณ

วธีิทีÉ เงินเดือน 40(1) (80,000x12) 960,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 860,000       

เงินปันผล สามี 40(4) 32,000       

เครดิตภาษีเงินปันผล (32,000x20/80) 8,000         40,000         

เงินปันผล ภรรยา 40(4) 480,000     

เครดิตภาษีเงินปันผล (480,000x20/80) 120,000     600,000       

รวมเงินได้ 1,500,000    

หัก ค่าลดหยอ่น

สามี 60,000       

ภรรยา 60,000       

ประกนัชีวิต 3,000         123,000       

คงเหลือเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 1,377,000    

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา (2 เท่า ไม่เกิน 10%) *1) 137,700       เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

คงเหลือหลกัหกับริจาคเพืÉอการศึกษา 1,239,300    *1) หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,377,000 x 10%) 137,700                          

หัก เงินบริจาคทัÉวไป *2) 81,150         จ่ายจริง 150,000x2 300,000                          

เงินไดสุ้ทธิ 1,158,150    คงเหลือ 162,300                          

คาํนวณภาษี *2) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (162,300/2 81,150                            

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,239,300 x 10%) 123,930                          

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500.00      

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000.00    

500,001-750,000 250,000x15% 250,000           37,500.00    

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000           50,000.00    

1,000,001-2,000,000 158,150x25% 158,150           39,537.50    



ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,158,150        154,537.50  

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย (3,200+48,000) 51,200       

เครดิตภาษีเงินปันผล (8,000+120,000) 128,000     179,200.00  

ภาษีทีÉตอ้งทีÉไดรั้บคืน 24,662.50-    

สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

1 แยกคาํนวณ

สามี 54,560       

ภรรยา 33,050       87,610         

2 รวมคาํนวณ 157,538       

วธีิคาํนวณ ตวัอย่างทีÉ 4 (หน้า 79-81)

กรณภีรรยาแยกคาํนวณจากสามีเฉพาะเงินเดือน 40(1)

ภาษีครึÉงปี 40(6)

(ก) ภาษีครึÉงปีนางตรี (หน้า 79)

วธีิทีÉ รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x6) 600,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 180,000       *1) บุตร ต่างฝ่ายต่างหกัได ้

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 420,000       สามี (30,000x3) 90,000                            

หัก ค่าลดหยอ่น ภรรยา (30,000x3) 90,000                            

ผูม้ีเงินได ้(60,000/2) 30,000       รวม 180,000                          

สามี (60,000/2) 30,000       ครึÉ งปี /2 90,000                            

บุตร (30,000 x3x2 = 90,0000/2) 90,000       **ถา้หกับุตรทีÉชอบดว้ยกฎหมาย 3 คนแลว้ 

ประกนัชีวิต (6,000/2) 3,000         153,000       บุตรบุญธรรมจะนาํมาหกัไม่ได้

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 267,000       

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา *1) 26,700         *1) เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

240,300       หกัได ้ตามเกณฑ ์(267,000 x 10%) 26,700                            

หัก เงินบริจาคทัÉวไป (6,650/2) 3,325           สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000                            

เงินไดสุ้ทธิ 236,975       คงเหลือ 13,300                            

คาํนวณภาษี นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (13,300/2) 6,650                              

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              หกัได ้ตามเกณฑ ์(240,300 x 10%) 24,030                            

150,001-300,000 86,975 x5% 86,975             4,349           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 236,975           4,349           

วธีิทีÉ รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x6) 600,000       

ภาษี (600,000x0.5%) 3,000           

ตอ้งเสียภาษีครึÉ งปีตามวธีิทีÉ 1 4,349           



ภาษีสิÊนปี ภรรยาแยกคาํนวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) ส่วนเงินได้อืÉนไปรวมกบัสามี

(ข) สามี (นายเอก) (หน้า 79)

วธีิทีÉ เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000     

ค่านายหนา้ 40(2) 120,000     

รวม 600,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 500,000       

ดอกเบีÊยเงินฝากประจาํ 40(4) 200,000       

รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x12) 1,200,000  

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000     840,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 1,540,000    

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได ้(สามี) 60,000       

บุตร (30,000x3) 90,000       

ประกนัชีวิต 14,000       164,000       

คงเหลือเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 1,376,000    *1) เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล

หัก เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล 137,600       หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,376,000 x 10%) 137,600                          

คงเหลือ 1,238,400    สองเท่าของจ่ายจริง 200,000x2 400,000                          

หัก เงินบริจาคทัÉวไป 123,840       คงเหลือ 262,400                          

เงินไดสุ้ทธิ 1,114,560    *2) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (262,400/2 131,200                          

คาํนวณภาษี หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,238,400 x 10%) 123,840                          

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 250,000x15% 250,000           37,500         

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000           50,000         

1,000,001-2,000,000 114,560x25% 114,560           28,640         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,114,560        143,640       

วธีิทีÉ ค่านายหนา้ +ดอกเบีÊย+รับทาํบญัชี (120,000 + 200,000 + 1,200 1,520,000    

ภาษี (1,520,000x0.5%) 7,600           

สรุป นายเอกตอ้งเสียภาษีวธีิทีÉ 1 143,640       

หัก ภาษีเงินได ้หกั ณ ทีÉจ่าย (1,200 +5,000+30, 36,200       

ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ 4,349         40,549         

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระ 103,091       



(ค) สิÊนปีภรรยา (นางตรี) คาํนวณเฉพาะเงินเดือน 40(1)   (หน้า 80)

เงินเดือน (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือเงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 380,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได ้(ภรรยา) 60,000       

บุตร (30,000x3) 90,000       

ประกนัชีวิต 6,000         156,000       *1) เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา

คงเหลือหลงัหกัค่าลดหยอ่น 224,000       หกัได ้ตามเกณฑ ์(224,000 x 10%) 22,400                            

หัก เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา *1) 22,400         สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000                            

คงเหลือ 201,600       คงเหลือ 17,600                            

หัก เงินบริจาคทัÉวไป 8,800           นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (17,600/2) 8,800                              

เงินไดสุ้ทธิ 192,800       หกัได ้ตามเกณฑ ์(1201,600 x 10%) 20,160                            

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 42,800 x5% 42,800             2,140           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 192,800           2,140           

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย 300              

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระ 1,840           

ภาษีสิÊนปี สามีแยกคาํนวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) ส่วนเงินได้อืÉนไปรวมกบัภรรยา

(ก) สามี (นายเอก) คาํนวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) (หน้า 81) *1) เฉลีÉย ค่าใชจ่้าย 

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       เงินเดือน 40(1) 480,000                          

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 *1) 80,000         ค่านายหนา้ 40(2) 120,000                          

คงเหลือ 400,000       รวม 600,000                          

หัก ค่าลดหยอ่น ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000

ผูม้ีเงินได ้(สามี) 60,000       เฉลีÉย ค่าใชจ่้าย 

บุตร (30,000x3) 90,000        เงินเดือน 100,000x480,000/600,000 80,000                            

ประกนัชีวิต 14,000       164,000       ค่านายหนา้ 100,000x120,000/600,000 20,000                            

คงเหลือเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 236,000       รวม 100,000                          

หกั เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล *2) 23,600         

212,400       *2) เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล

หกั เงินบริจาคทัÉวไป *3) 21,240         หกัได ้ตามเกณฑ ์(236,000 x 10%) 23,600                            

คงเหลือ 191,160       สองเท่าของจ่ายจริง 200,000x2 400,000                          

คาํนวณภาษี คงเหลือ 376,400                          

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป (376,400/2) 188,200                          

150,001-300,000 41,160 x5% 41,160             2,058           *3) หกัได ้ตามเกณฑ ์(212,400 x 10%) 21,240                            

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 191,160           2,058           

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 1,200           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 858              



(ข) ภาษีสิÊนปีภรรยา (นางตรี) (หน้า 81)

วธีิทีÉ เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 380,000       

ค่านายหนา้ของสามี 40(2) 120,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 20,000       

คงเหลือ 100,000       

ดอกเบีÊยเงินฝากประจาํของสามี 40(4) 200,000       

รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x12) 1,200,000  

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000     840,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 1,520,000    

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูม้ีเงินได ้(ภรรยา) 60,000       

บุตร (30,000x3) 90,000       

ประกนัชีวิต 6,000         156,000       

คงเหลือ 1,364,000    เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา

หัก เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา 40,000         หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,364,000 x 10%) 136,400                          

เงินไดสุ้ทธิ 1,324,000    สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000                            

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000         

500,001-750,000 250,000x15% 250,000           37,500         

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000           50,000         

1,000,001-2,000,000 324,000x25% 324,000           81,000         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,324,000        196,000       

วธีิทีÉ ค่านายหนา้ +ดอกเบีÊย+รับทาํบญัชี 1,520,000    

ภาษี (1,520,000x0.5%) 7,600           

สรุป นางตรีตอ้งเสียภาษีวธีิทีÉ 1 196,000       

หัก ภาษีเงินได ้หกั ณ ทีÉจ่าย (5,000+30,000+300 35,300       

ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ 4,349         39,649         

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 156,351       



สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

1 ภรรยาแยกคาํนวณเฉพาะเงินไดป้ระเภททีÉ 1

สามี 143,640     

ภรรยา 1,840         145,480       

2 สามีแยกคาํนวณเฉพาะเงินไดป้ระเภททีÉ 1

สามี 858            

ภรรยา 196,000     196,858       


